

■大事件

## 历经74年沧桑变迁

## 上海大戏院三月“重生”



经过三年多的装修改造，历经74年沧桑变迁的上海大戏院于3月10日重新开张。这也是上海话剧艺术中心继安福路的艺术剧院、D6空间、戏剧沙龙，1933空中剧院、1933微剧场、上海国际舞蹈中心之后，运营的又一剧场空间，未来将上演以主流经典戏剧、上海人文戏剧、创新实验戏曲为主的各类演出，同时也将成为观众交互的新空间。

### “焕然新生”老房子里的新时尚

对于这个全新的文化空间，改造的最大挑战是如何重现这座历史建筑，让它能为现在所用。同时，设计师也希望它具有成为地标建筑的潜力，持久地存在于上海这座千变万化的都市里。

秉持着这样的想法，重建后的上海大戏院个性十足。“时尚”，新剧院的外观如同一块悬浮在地面上的巨石，所有楼层的表皮皆采用石材包裹，放弃窗户等开口，是一座“没有窗户的建筑”；“开放”，剧院的入口和

售票区向建筑内部退进，形成一个半开放式的公共广场；“怀旧”，一楼的内部空间采用带有弧形凹面的铜条饰墙，犹如旧时剧场的幕布将观众引入剧场。

这座“房子”里的三个天窗更是送给观众的意外惊喜，它们分别位于大门口和进门后的开放区域。白天有自然光投射进来，夜间则由室内照明模拟出类似的自然光线，让观众无论白天黑夜，都能感受到这一设计的独特魅力。

### “重装回归”上海大戏院“回来了”

上海大戏院位于复兴中路1186号，始建于1942年，由外侨集资建成，初名“银光大戏院”，1943年正式营业，并更名为“上海大戏院”。同年10月，隆重献演由戴旭导演的曹禺名作《原野》，好评如潮。可惜好景不长，因经营不善，大戏院从次年起停演话剧改映电影。之后又因频繁的产权纷争，直到1956年更名为上海电影院，并收归国有，才逐渐稳定下来。

此后的几十年，上海电影院经历了几番浮沉，虽承载了一代上海人的记忆，但终究没敌过时代更迭的巨浪，由盛转衰。2011年1月，上海电影院因年久失修存在消防安全隐患，停业整顿。

今年初，上海大戏院完成重建，一幅崭新的画面正徐徐展开。

优越的地理位置（地处闹市的陕西路、复兴路交界处）以及全天候开放的运营理念，将成为这座新剧场的独特标签：“陕西南路地铁站出来步行三分钟就到了，来了你就会发现，这座剧场离你实在是太近了，而且不需要等到晚上开演，这里未来将常设各类演出和互动性文化活动，白天路过这里，就可随时走进来看看。”



从“折翼”女孩到艺校校长

>>>2版

桃花十里,不如有你

>>>5版

■数说天下

271件



3月1日起，《上海市公共场所控制吸烟条例》修正案正式实施。来自上海市健康促进委员会提供的数据显示，3月1日零时至24时，卫生计生热线12320共受理各类控烟工单271件，比前一日增加215.11%。新控烟条例鼓励全社会参与控烟工作，组织开展社会监督，为吸烟者提供戒烟帮助，对控烟工作提出建议和意见。

8000万



我国第一艘远洋渔业资源调查船“淞航”号日前在天津下水，这标志着国内最先进、吨位最大的渔业资源调查船

主体工程胜利完工。“淞航”号是上海高校建造的第一艘海洋综合调查科考船，配备有目前世界先进的渔捞、总值达8000万元的科考系统设备及实验室，支持三种以上渔业作业方式，能适应不同生物学特性的调查。

■IN词



“手机脖”

中国社科院国情调查与大数据研究中心和腾讯互联网与社会研究中心发布《社交网络与赋能研究报告》。此次报告称，年轻人中，94%的人表示出门不带手机感到很不习惯，73%的人通常每隔15分钟至少看一次社交软件。

欧洲脊柱协会声明中称，如果长时间保持低头看手机这一姿势，就会出现颈部不舒服、疼痛、僵硬以及头痛等症状甚至损伤，即出现“手机脖”，若长期以往，这些症状则会加重，造成颈椎病等远期损害。